本版编辑:方 芳 视觉设计:窦云阳







说起黑啤,大家想起的是德国。那么说 起伏特加,大家想到的自然是俄罗斯。是的, 伏特加可以说是俄罗斯的国酒,是俄罗斯的 传统洒精饮料。

伏特加以谷物或马铃薯为原料,经过蒸 馏制成高达95度的酒精,再用蒸馏水淡化 至 40 度到 60 度,并经过活性炭过滤,使酒 质更加晶莹澄澈,无色且清淡爽口,却能带 给人烈焰般的刺激,形成伏特加独具一格的 特色。因为这一特色,很多鸡尾酒的调试都 需要用到伏特加做为基调。缘于它独特的口 感与多样性搭配,俄罗斯伏特加在世界上变 得家喻户晓。

伏特加的酒精度数一般是 40 度到 60 度。世界上度数最高的伏特加是波兰的 Spirytus Rektyfikowany 伏特加。Spirytus Rektyfikowany 被西方人称之为"生命之 水", 酿酒过程中经过反复70回以上的蒸 馏,达到了96%的酒精度数,堪称世界上最 高纯度的烈酒。其酿酒原料是优质的谷物 和薯类。

这么烈的烈酒为什么会成为俄罗斯人 的最爱呢? 这和他们的民族特性有很大的关 系。提到俄罗斯人,人们都会想到他们身躯 高大,热情,性格豪爽,好客。伏特加很好地 体现了这一特点。而且,它还经常被用来招 待贵宾。在酒桌上,俄罗斯人极少劝酒,往往 是家中有多少酒就喝多少,客人随意。这一

点也恰巧体现了他们的好客与豪爽。

伏特加不仅体现了俄罗斯人的特性,而 且几乎成为俄罗斯人生活的一部分,甚至在 某种程度上更是他们的精神寄托。在漫长的 历史中, 伏特加对俄罗斯产生了一定的影 响。首先,伏特加造就了俄罗斯人崇尚酒文 化的性格。俄罗斯人每人每年平均要喝掉 67 瓶伏特加酒,无论白天黑夜,无论在超市 门口、地铁站、公园里,都能看到手握伏特加 或独自或三五成群的俄罗斯人,摇摇晃晃酒 气熏天地喝着。根据世界卫生组织(WHO) 的数据,2012年俄罗斯死亡人口中高达 30.5%都与酒精有关。这在所有有数据的国 家中是最高的,排名第二的爱沙尼亚比例为 21.4%,其他所有国家都低于10%,最低的以 色列仅1.1%,中国为6.3%。所以俄罗斯可以 说是当之无愧的"酒精民族"。对此,俄罗斯 总统普京下令,任何超市晚上10时之后不 得贩卖任何酒类。但爱酒如命的俄罗斯人在 10 时以后会跑到各个小商铺购买,而卖家 则会"贴心地"送上黑色不透明袋子给予帮 助,以免看到被查。因此俄罗斯人因酗酒导 致死亡的比例, 虽因法令的颁布有所减少, 但幅度却并不大。

另一方面,俄罗斯伏特加的价格非常便 宜。2010年有一篇论文指出,90年代初,酿 酒行业刚开始的竞争造成产量过剩,消费税 有名无实,再加上政策错误,在恶性通胀中

压低伏特加价格(维持伏特加低价被认为在 政治上具有优先地位), 实际的伏特加价格 出现暴跌。目前在俄罗斯市场上流通的伏特 加价格,最低10几元,20元人民币,最高达 上千元。据说世上最昂贵,瓶身装饰着钻石 的鲁索-巴尔特(Russo-Baltique)伏特加高 达 130 万美元一瓶。

对于价格不贵,又被称为待客必备品的 伏特加,俄罗斯人都有哪些喝法呢?通常情 况下,他们会把酒提前放入冰箱冰冻一些时 间,或是将酒放入冰桶中持续20-30分钟, 然后再倒入厚底的小酒杯中,快速地一口喝 掉。这种称之为冷冻伏特加的喝法,让人在 喝下去的瞬间冰爽顺滑,直到酒顺着肠道落 入胃中的那一刻,伏特加的浓烈热度才在胃 中炸开,继而暖遍全身,让人舒爽无比。俄罗 斯人在喝伏特加时喜欢配的小菜是酸黄瓜、 腌制咸鱼或鱼子酱。他们认为这是最地道, 也是最佳的搭配。还有一种喝法是,用伏特 加调鸡尾酒或是在伏特加中加入雪碧或果 汁掺着喝。当然啦,这种喝法是肯定得不到 纯粹俄罗斯人认可的,他们会对此嗤之以 鼻。所以,想尝尝伏特加又实在喝不下去,买 了又不想浪费的朋友,可以自己在家悄悄地 这么做,尝尝看。或是像小编一样,将它当作 料酒用。毕竟在俄罗斯,一瓶伏特加的价格 可比一瓶料酒的价格便宜多了。

文 李晨晓 图 东方 IC

## 在圣彼得堡的第一

俄罗斯的图腾是一只熊,这一动物形象 充分体现了俄罗斯人的性格— 族"!"战斗民族"这点也反映在俄罗斯人生活 的方方面面。比如养宠物:我们平时可能养 个猫猫狗狗、荷兰猪之类的;俄罗斯人就不一 样了,他们养蛇、养鸵鸟、养熊……再比如娱 乐方面:我们喜欢打打球,看看书,唱个歌,约 顿饭……俄罗斯人则喜欢刺激的活动,比如 跳冰湖、徒手攀高楼、直升机跳伞、打枪狩猎 等。今天,给大家介绍的就是颇受俄罗斯人 喜爱的打枪体验馆。

在俄罗斯,公民购买枪支是合法的。但 前提是需持有枪支许可证才可购买,且商店 不售卖真子弹。现在的俄罗斯,只有一些偏 远地区的人家中才会有上了膛的猎枪,所以 为了在都市中也可以体验到打枪的乐趣,许 多的打枪俱乐部或是打枪体验馆应运而生。

经过多年的发展,现在俄罗斯的打枪行 业已十分成熟。这些射击中心一般都提供全 方位综合性的服务。例如,培训方面:从普通 武器爱好者到专业射击者,从希望确保自身 安全的公民到安全部队,从业余爱好狩猎者 到专职猎人,都有专门针对性的训练与课程。 娱乐方面:因为有射击场、枪械店、餐厅和安 全公司等组织的结合,所以能够为顾客量身 定制一系列独特的服务。

小编和朋友最近去了一家成熟现代、各



项服务一体化的枪击馆— -圣彼得堡波罗的 海射击中心。这里有超过40种型号的枪械可 供选择。因为从未接触过枪支,刚到场馆时, 我的内心是又激动又忐忑。但好在有一位好 教练的陪同。他先用非常风趣幽默的方式讲 解了注意事项,让气氛活跃起来,大家的心情 也放松了下来。接下来是手把手教学,如何瞄 靶心,如何装子弹,如何上膛,开枪前如何放 置习惯性手姿……之后进入正题,开枪训练。 每次每人10发子弹,带好耳罩与眼镜,依次 射击。打完之后依次检查枪支,确认是否枪中 已无子弹,然后将弹夹取出,枪支一并平放于

射击台上。待一切安全检查无误后,教练带领 大家前去看自己的靶图,并分析讲解,为什么 会如此,下次该如何改进。讲解完毕,放松双 臂后,再进行下一轮的射击。我一共打了50 发子弹。

对我来说,这是一次很特别的体验。既满 足了自己的好奇心, 也了解了枪械方面的知 识,知道了射击的魅力所在。

如果, 你和我一样也想体验这不一样的 新鲜感?如果,你是个枪械爱好者,却苦苦 找寻不到一个合适的地方?那不妨来这儿 李晨晓

## 克里姆林宫新增 冰淇淋和饮料售卖亭

俄罗斯总统事务管理局发言人叶莲娜· 克雷洛娃近日透露, 克里姆林宫内出现了小 吃、冰淇淋和饮料的售卖亭。她表示,两个售 卖亭位于克里姆林宫内,另一个在亚历山大 花园,在那里还有两个移动售卖点。

克雷洛娃称,"在克宫游览后的游客们发 出呼吁后,设置了售卖亭。菜单上有中英文写 的售卖食品:饮料、冰淇淋和小吃。"她指出, 为了使克宫内保持清洁,还给顾客提供餐巾 纸,并在售卖亭旁边放置了垃圾箱。

## 斗牛犬等12种猛犬 列入潜在危险名单

俄罗斯总理梅德韦杰夫近日签署一份政 府令,将斗牛犬、狼青、北高加索犬、巴西牛头 犬等12种猛犬列入潜在危险名单。该清单中 的犬类都具有攻击性特征, 对人的生命和健 康构成潜在危险。

根据政府命令,从2020年1月1日起, 这些猛犬作为宠物必须被关在专门的围栏 中,禁止在没有戴笼嘴和皮带牵着的情况下 上街。同时,应在猛犬所在区域入口处设立警 示标志,表明它可能对人构成威胁。

根据俄法律规定,所有犬类在上街时都 必须用皮带牵着并戴上笼嘴, 但很少有宠物 主人遵守。